

## A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)  
– Drucksache 18/660 –

### Betriebserlaubnis von Kitas im Landkreis Germersheim

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 18/660** – vom 16. Juli 2021 hat folgenden Wortlaut:

Seit dem 1. Juli 2021 gilt das neue KiTa-Gesetz in Rheinland-Pfalz. Gegenwärtig gibt es dem Vernehmen nach noch zahlreiche Einrichtungen, die keine Betriebserlaubnis nach den neuen gesetzlichen Vorgaben haben, mit der Konsequenz, dass viele Einrichtungen derzeit nicht wissen, wie viele Kinder sie aufnehmen könnten oder wie viel Personal ihnen nach den neuen Vorgaben zur Verfügung steht.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wann hat die Landesregierung die örtlichen Träger im Landkreis Germersheim darüber informiert, eine neue Betriebserlaubnis zu beantragen?
2. Welche Frist hat die Landesregierung den örtlichen Trägern für die Einreichung des Antrags zur Beantragung der Betriebserlaubnis gesetzt?
3. Welche Kitas im Landkreis Germersheim hatten zum Stichtag 1. Juli 2021 eine gültige bzw. keine gültige neue Betriebserlaubnis?
4. Bis wann haben die öffentlichen Träger, die zum Stichtag 1. Juli 2021 noch keine Betriebserlaubnis beantragt haben, Zeit, diese nachzuliefern?
5. Bis wann können die in Frage 4 genannten öffentlichen Träger spätestens mit einer Betriebserlaubnis rechnen?
6. Wie viele Kinder aufgeschlüsselt nach Jahrgängen besuchen nach derzeitigem Anmeldestand im zweiten Halbjahr 2021 im Landkreis Germersheim Kindertagesstätten?
7. Welche Corona-Maßnahmen haben die Kitas in diesem Jahre wieder zu ergreifen, insofern die Inzidenzwerte wieder über die Schwellenwerte 50 und 100 steigen?

Das **Ministerium für Bildung** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 6. August 2021 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Antragstellung ist ein Prozess im Rahmen der Aushandlungsgespräche zwischen Jugendamt und Träger. Anträge auf eine Betriebserlaubnis (BE) konnten über das webbasierte Administrationsverfahren für Kindertagesstätten „KiDz“ (Kita in Daten zusammengefasst) seit Oktober 2020 gestellt werden. Bei diversen digitalen Veranstaltungen wurden die Jugendämter über den aktuellen Stand der Programmierung des „KiDz“-Portals informiert. Eine derartige Veranstaltung fand beispielsweise am 8. Oktober 2020 statt.

Zu Frage 2:

Als Frist wurde der 30. Juni 2021 festgesetzt.

Zu Frage 3:

Die erfragten Daten ergeben sich aus der Anlage.

Zu den Fragen 4 und 5:

Eine Nachfrist existiert nicht. Wenn ein Antrag auf Erteilung einer neuen Betriebserlaubnis nachträglich gestellt wird, gilt die alte Betriebserlaubnis so lange fort, bis die neue Betriebserlaubnis erteilt ist. Die Erteilung der neuen Betriebserlaubnis für die nachträglich gestellten Anträge im Kreis Germersheim erfolgt so zeitnah wie möglich.

Zu Frage 6:

Die Zahl der Kinder zum Statistik-Stichtag 1. März 2020 in Tageseinrichtungen im Landkreis Germersheim ist nachfolgender Tabelle zu entnehmen. Die Daten für den Stichtag 1. März 2021 liegen noch nicht vor.

Alter	Anzahl
unter 1 Jahr	7
1 Jahr	60
2 Jahre	1 086
3 Jahre	1 189
4 Jahre	1 256
5 Jahre	1 268
6 Jahre	640
7 Jahre	147
8 Jahre	143
9 Jahre	130
10 Jahre	62
11 Jahre	7
12 Jahre	6
13 Jahre	2
Gesamtsumme	6 003

Quelle: Statistisches Landesamt, SGB VIII-Statistik

Zu Frage 7:

Soweit in den kommenden Monaten Maßnahmen zu ergreifen sind, die den Betreuungsbetrieb und den Betreuungsumfang in Kindertageseinrichtungen einschränken, werden die entsprechend gebotenen rechtlichen Regelungen wie bisher in der Corona-Bekämpfungsverordnung des Landes enthalten sein. Ob hierbei die Bindung an bestimmte Inzidenzwerte erfolgt, ist derzeit aufgrund der fortschreitenden Impfungen Gegenstand von Beratungen auf Landes- und Bundesebene.

Darüber hinaus besteht für die zuständigen Kreisordnungsbehörden in den Kreisen und kreisfreien Städten nötigenfalls gemäß § 22 der genannten Verordnung die Möglichkeit, in Allgemeinverfügungen auch Regelungen betreffend Kindertageseinrichtungen aufzunehmen.

Dr. Stefanie Hubig  
Staatsministerin